

# 汲取宝贵经验 扎实做好常态化疫情防控工作

文 | 杨忠诚

自“0801”疫情暴发以来，海南省委、省政府坚决贯彻落实党中央决策部署，在国务院联防联控机制的有力指导下，全省人民万众一心齐心抗疫，取得了疫情阻击战的重大胜利，群众生产生活逐步恢复正常秩序。但在应对本轮疫情挑战中，海南暴露出在抗疫物资储备、应急响应机制、公共卫生设施布局、基层治理等方面存在的突出问题。如何总结本轮疫情防控工作中的有效做法和经验教训，形成一套可参考、可借鉴的机制和办法？笔者认为，应尽快补齐我省疫情防控和公共卫生领域短板，从

“平战结合”“医防融合”出发，加强方舱、隔离点等资源储备，加强流调溯源、核酸检测、隔离管控、医疗救治等能力建设，扎实做好常态化疫情防控工作。

**第一，及时建立战时“扁平化”指挥体系。**本轮疫情期间，国家、省级、市县三级指挥体系及时合一，对决胜疫情起到了重要作用。疫情面前，时间就是生命。及时传递信息、随时下达指令，对有效阻断传播链至关重要。我们要做到：一是明确“扁平化”指挥体系架构和职能。对疫情防控工作进行复盘，进一步优化指挥体系，将国家

工作组成员、省指挥部以及工作专班相关成员编入市县指挥部，明确相关岗位和职能要求，形成机制，确保一旦启动，相关人员能第一时间就位，统一指挥本地疫情，指令一次发出、执行一次到位。二是建立综合监督体系。整合省、市县以及各职能部门的监督人员，形成一支监督疫情防控工作队伍，限时反馈整改结果，将监督结果同步反馈给省指挥部和市县指挥部，避免多头监督，增加基层负担。

**第二，统筹调度全省物资和人员。**坚持全省一盘棋，统筹调度全省资源，最大限度提高利用效率。



疫情期间，工作人员在三亚市核酸检测基地气膜方舱实验室外进行环境消毒。据了解，该气膜方舱实验室仅用一天建成，可实现每天100万人以上新冠病毒核酸快速筛查。王程龙/摄